

Париж, Париж ...

Виктор Александров (Новосибирск)

Считается, что ездить за границу надо для того, чтобы лучше понимать свою собственную страну. В этом ключе мы и расскажем здесь о двух событиях, произошедших в Париже почти год назад.

Скорая помощь. 8 мая во Франции государственный праздник - день победы над фашизмом. День не рабочий, университет закрыт. И после обеда мы с коллегой отправились на Елисейские Поля к Триумфальной арке в надежде увидеть артиллерийский салют, военный парад и ветеранов Сопротивления. Посидели в кафе. Выпили кофе. Выяснилось, что ни салюта, ни парада сегодня не будет. Однако на противоположной стороне Елисейских Полей появилось несколько сотен военных. Среди них были мужчины и женщины, европейцы, африканцы, и арабы. Они были одеты в мундиры самых разных цветов и фасонов, видимо, соответствующих разным родам войск. Перед ними выступали их начальники и ветераны Сопротивления. Оказалось, это выпуск Академии Генерального Штаба текущего года готовится к фотографированию на память на фоне Триумфальной арки. Через некоторое время движение на Елисейских Полях было перекрыто на протяжении двух - трех кварталов, а движение было направлено в обход. По команде выпускники Академии построились в три ряда, заняв всю проезжую часть от края до края: первый ряд стоял преклонив колени, второй - по стойке смирно, третий - на принесенных с собой табуретках. За спинами высилась Триумфальная арка. В каждом ряду замерло от 80 до 100 военных, посреди проезжей части обосновались фотограф с очень солидным аппаратом на треноге и его помощники, полиция отнесила зевак на тротуары... И вдруг раздается сирена «скорой помощи», приближающейся по Елисейским Полям к перекрытому участку. Машина сбавила скорость, но без остановки преодолела полицейских, перекрывших движение. Раздалась всего одна команда и в построении выпускников образовался проход, достаточный для машины (выпускники весело растащили свои табуреточки). Машина прошла сквозь строй не остановившись ни на секунду и удалилась, набирая скорость. Толпа зевак встретила такой маневр овациями. Строй сомкнулся. Фотографирование продолжилось.

Вы можете представить себе подобную картину на Красной площади? В том смысле, чтобы у водителя «скорой помощи» не возникло мысли ехать в обход, у командира оцепления не возникло желания показать кто тут главный, а у старшего офицера оказалась настолько быстрая реакция, чтобы онскомандовал строю пропустить машину прежде, чем она проехала 100 - 150 метров?

Мне кажется, что французские военные продемонстрировали в этом эпизоде, что они служат народу и именно этому аплодировали зеваки и именно это, а не материальное благополучие, в первую очередь определяет сейчас облик Западной Европы.

Дерево павловня. В марте деревья в Париже стояли без листьев. Все было серо под хмурым небом. Но в конце марта все очень изменилось: листьев, по-прежнему не было, но какое-то необычное (во всяком случае - для сибиряка)

дерево начало цвести. Это можно сравнить разве что только с буйным цветением красных ранеток. Деревья эти рядами посажены в Париже вдоль многих улиц и бульваров (например, вдоль avenue de Friedland, отходящем от площади Звезды и Триумфальной арки). Размерами и цветом ствола большинство этих деревьев напоминает сорокалетние липы. Но крона подстрижена и потому более компактна. Самое же необычное в том, на каждой горизонтальной (все еще безлистной) ветке через полметра - метр вырастают вертикальные побеги 20-30 см высоты, выпускающие свои собственные горизонтальные побеги в 7-10 см. В целом создается впечатление, что на ветвях дерева появились миниатюрные «елочки». И на каждом горизонтальном побеге такой «елочки» распускаются 2-3 сиреневых колокольчика, торчащих вверх и имеющих 2-3 см высоты. На дереве нет зелени, одно сиреневое облако! И так длится 2-3 недели. Потом начинают появляться листья и около месяца дерево стоит зелено-фиолетовым. К этому времени распускаются листья на большинстве других деревьев, зацветают каштаны и наш герой становится не таким заметным. Затем, в течение примерно двух недель, цветы постепенно опадают и к концу мая мы получаем «просто дерево», мимо которого большинство горожан проходит не замечая его.

Мне захотелось узнать как называется это дерево. Расспросы на факультете ни к чему не привели (факультет-то математический): ни аспиранты, ни профессора, ни рожденные в Париже, ни приезжие названия дерева не знали. Так бы это и осталось загадкой, если бы 8 мая мы с коллегой не отправились на Елисейские Поля. Там мы снова увидели это дерево. Оно было, что называется, в три обхвата. Оно было выше всех остальных деревьев. Оно не росло ни в каком ряду, не было подстрижено и все еще было зелено-фиолетовым. Тут мы не выдержали. Мы встали под этим исполином и стали спрашивать у прохожих как называется это дерево. Прохожие только пожимали плечами. Наконец, мы обратились к пожилой французской паре и дама нам с легкостью сказала название этого дерева. Мы ответили, что не знаем такого слова и попросили показать в словаре, который ей и вручили. Словарь был слишком мал, такого слова в нем не было, но дама любезно написала его на последней страничке. Потом мы нашли это слово в толковом словаре французского языка «Le Petit Robert» (французском аналоге нашего Ожегова). То, что там написано, в вольном пересказе выглядит так: «Paulownia - слово вошло в словарь в 1868 году; это дерево с красивыми фиолетовыми цветами, привезенное из Юго-Восточной Азии и названное в честь русской принцессы Анны Павловны, сестры русского царя Александра I. Во время своего визита в Париж Александр I пообещал Наполеону I, разведшемуся с Жозефиной, что его сестра выйдет замуж за Наполеона. Анна Павловна приезжала в Париж, произвела большое впечатление на высший свет, рассматривалась как одна из реальных претенденток на то, чтобы стать женой Наполеона (тогда дерево и было названо в ее честь), но сама отказала Наполеону».

Нам было очень интересно узнать подробности необычно позднего открытия этого дерева, узнать дальнейшую судьбу Анны Павловны и понять почему мы его раньше никогда не видели. Но все это пришлось отложить до возвращения в Россию.

Собственно о дереве лучше всего рассказано даже не в многотомнике «Жизнь растений», а в «Большой советской энциклопедии»: «Павловния или адамово

дерево (*Paulownia*) - род растений семейства норичниковых (иногда относят к семейству бигониевых). Листопадные высокие деревья с крупными супротивными листьями. Цветки в метельчатых соцветиях на концах побегов. Плод - коробочка. Семена мелкие, крылатые. Около 10 видов, обитающих преимущественно в Восточной Азии. В садах и парках Европы культивируют Павловню войлочную (*Paulownia tomentosa*) - дерево высотой 15–20 м с широкой кроной и крупными (длиной до 30 см и шириной до 25 см) цельнокрайными листьями на длинных черешках. Цветки - бледно-фиолетовые, в прямостоящих пирамидальных соцветиях, цветение - до появления листьев. Коробочки сохраняются на дереве иногда до следующего лета. В СССР в культуре на Кавказе, на Южном берегу Крыма, на Юге и Западе Украины; севернее зимой обмерзает. Древесина легкая, мягкая; в Китае и Японии ее употребляют для производства музыкальных инструментов, мебели, мелких поделок». Стало понятно, что сравнение с липой до некоторой степени оправдано, но вот история открытия по-прежнему остается не ясной.

Упоминание (что называется без перехода на личности) об обсуждаемой романтической истории имеется даже в «Войне и мире» Л.Н.Толстого (том 2, часть 3, параграф 1):

«В 1808-м году император Александр ездил в Эрфурт для нового свидания с императором Наполеоном, и в высшем петербургском обществе много говорили о величии этого свидания.

В 1809-м году близость двух властелинов мира, как называли Наполеона и Александра, дошла до того, что, когда Наполеон объявил в этом году войну Австрии, то русский корпус выступил за границу для содействия своему прежнему врагу, Бонапарту, против прежнего союзника, австрийского императора, до того, что в высшем свете говорили о возможности брака между Наполеоном и одной из сестер императора Александра».

Проследить судьбу Анны Павловны (одной из 10 детей императора Павла I) было несколько сложнее. Но с помощью книг А.В.Манько «Чтения об особах Российского императорского дома» и К.Рыжова «Все монархи мира. Западная Европа» и эту задачу удалось решить: в 1816 году Анна Павловна (1795-1865) вышла замуж за наследного принца, а впоследствии - короля Нидерландов Вильгельма II. Известна под именем Анны Русской. В 1849-1890 годах Нидерландами правил ее сын король Вильгельм III (1817-1890). Его дочь (а значит - внучка Анны Павловны) Вильгельмина (1880-1962) была королевой Нидерландов в 1890-1948 годах. После оккупации Нидерландов Германией в мае 1940 года Вильгельмина уехала в Лондон и вплоть до 1945 года находилась в эмиграции, через три года после возвращения из которой отреклась от престола в пользу своей единственной дочери Юлианы. Правнучка Анны Павловны Юлиана родилась в 1909 году и была королевой Нидерландов в 1948-1980 годах после чего отреклась от престола в пользу своей старшей дочери Беатрикс. Праправнучка Анны Павловны Беатрикс родилась в 1938 году и является королевой Нидерландов с 1980 года по настоящее время. До введения «Евро» профиль королевы Беатрикс можно было наблюдать на нидерландских монетах. В декабре 2001 года королева Беатрикс первой из нидерландских монархов посетила Россию с официальным визитом.

Так красивое дерево в Париже дало нам повод узнать немного больше о российской истории.